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ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ

ТЕЛЕВИЗИОННОЙ ИНФОРМАЦИИ НА МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

Эмоциональная привлекательность отдельных телевизионных передач изучалась нами с помощью методики цветодиагностики, предложенной А.Н.Лутошкиным и теста неоконченных предложений.

 Цветовой тест мы адаптировали для изучения своей программы и за основу взяли 6 основных цветовых тонов: красный цвет – восторженное настроение, оранжевый – радостное, желтый – приятное, зеленый – спокойное, уравновешенное, синий – грустное, фиолетовый – тревожное, черный – мрачное.

Для определения эмоционального воздействия телевизионной информации учащимся двух третьих классов была предложена программа телепередач на неделю. Прочитав программу, испытуемые должны были выбрать цвет в соответствии с возникшим после просмотра той или иной передачи настроением. 

Таким образом, третьеклассниками было просмотрено за неделю 296 телевизионных передач в первой группе и 328 – во второй. В целом хорошее настроение (радостное, веселое, приятное) было у детей после просмотра 137 передач в первой группе и 157 передач во второй, что составило соответственно 46,3% и 48,0%, т.е. почти половину. В основном это детские и развлекательные передачи, познавательные передачи о природе и некоторые информационные программы, дающие заряд бодрости, энергии в утренние часы, а так же художественные фильмы для взрослых. Среди прочих мы особо выделили комедийные фильмы, а также некоторые сериалы. Просмотр 48 передач в первой группе и 44 – во второй группе (соответственно 16,2 % и 13,5%) вызвал у детей спокойное, ровное настроение в силу сугубо индивидуального отношения к ним. Грустное, тревожное настроение, полный упадок вызвали 111 передач в первой группе и 118 – во второй (соответственно 37,5% и 36,0%), т.е. более трети просмотренных телепередач. В их числе оказались зарубежные мультфильмы, чаще всего американские, представляющие собой бесчисленные истории о приведениях, космических  пришельцах, взбесившихся роботах и т.д. Негативную реакцию вызывает у детей просмотр информационных передач («Время», «Вести», «Новости», «Криминал»), боевики и фильмы ужасов («Секретные материалы», «Черная комната», «Профиль убийцы»).

Для повышения достоверности результатов мы провели опрос учащихся третьих классов, используя тест неоконченных предложений, что позволило выявить эмоциональное состояние учащихся после просмотра телевизионных передач. Учащимся двух классов было предложено четыре неоконченных предложения: « Когда я смотрю «наши» мультфильмы ..., а когда зарубежные...»,«После просмотра программы «Время» я почувствовал(а)...»,«Когда я смотрел(а) боевик, то ...»,«После просмотра фильма ужасов у меня ...».

В ходе опроса мы получили следующие результаты.

Большинство детей испытывает интерес к мультфильмам, как отечественным, так и зарубежным (соответственно 74,5% и 87,2% в первой группе, а во второй группе - 82,1% и 77,8%). Третьеклассники отметили, что «наши» мультики веселые, добрые, смешные, интересные, они легко запоминаются, в них есть смысл, «на душе становится хорошо от того, что добро побеждает зло». В числе любимых дети назвали такие мультфильмы как «Домовенок Кузя», «Ежик в тумане», простоквашинские истории про Дядю Федора и, конечно же, «Ну, погоди!». Зарубежные мультфильмы школьники смотрят с удовольствием, отмечая, что они красочные, вызывают бодрость, веселье, хорошее «классное» настроение, желание посмотреть их еще раз. Среди них «Том и Джерри», «Микки Маус», «Русалочка», «Черный плащ», «Вуди и его друзья», «Битлджус», «Покемон» и многие другие. 

Однако, часть третьеклассников (25,5% в первой группе и 21,4% - во второй группе) высказали негативное отношение к отечественным мультфильмам. Детям кажется, что они уже достаточно взрослые и не хотят смотреть «кукольные» мультфильмы, предпочитая им зарубежные с яркими спецэффектами, новыми технологиями.

Оставшиеся 12,8% школьников в первой группе и 22,2% во второй группе предпочитают не смотреть зарубежные мультфильмы, объясняя это тем, что они не совсем понятны, неинтересные, грустные, в них показывают насилие, проигрывает добро.

Интересны, на наш взгляд, данные об отношении детей к программе «Время», те чувства, которые они переживают после  ее просмотра. Анкетирование показало, что около половины опрошенных детей (46,8% и 50,3%) не смотрят ее, предпочитая другие увлечения, т.к. она им не интересна, эта передача не для детей. Из тех, кто смотрит программу «Время» 25,5% и 27,6% опрошенных в обеих группах испытывают тревогу, страх, грусть, жалость от увиденного на экране. Особого внимания требует отношение детей к войне. Дети, как правило, верят в хороший исход событий, хотят, чтобы все кризисы разрешались мирным путем. Они боятся взрывов на атомных электростанциях, подводных лодок в водоемах, боятся, что их отцов заберут на войну, пожаров и взрывов домов, наркотиков и т.д.

 Отношение третьеклассников к фильмам ужасов и боевикам отрицательное. Более половины детей (соответственно 54,5 % и 52,0%) предпочитают их не смотреть, потому что они кровавые, страшные, в них показывают убийства людей, возникает опасение за свою жизнь и жизнь близких. У тех детей, которые все же смотрят эти фильмы, негативная информация не исчезает бесследно, а откладывается в памяти в форме ярких зрительных образов (и дети подолгу не могут заснуть), в форме поведения (и растет количество агрессии в отношениях детей). 

Таким образом, проведенное нами исследование показало, что телевизионные передачи вызывают у третьеклассников различное настроение: от радостного и веселого до грустного и тревожного. Обращает на себя внимание достаточно высокий процент телепередач, вызывающий негативную реакцию, что, однако, не сказывается на количестве телепросмотров.
