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Нравственная оценка поступков как этическая, психологическая 
и педагогическая категория
Нравственная оценка – есть одна из разновидностей оценки как социально-психологического акта, совершаемого при соотнесении тех или иных сторон реальной действительности, ее объектов с предъявляемыми к ней обществом требованиями. Как этическая категория нравственная оценка представляет собой одну из форм морального сознания. Как форма констатации о степени ее соответствия оценка – есть проявление активного отношения личности к окружающему, важная форма определения своей позиции в обществе. Являясь проявлением индивидуального и общественного сознания, оценка выступает необходимой стороной деятельности личности в обществе [3].

В морали принято выделять такие стороны как моральное сознание и нравственные отношения. Обе стороны являются взаимообусловленными. Моральное сознание всегда реализуется в конкретных поступках людей, которые являются формой проявления нравственных отношений. Таким образом, нравственные отношения – это практически складывающиеся отношения между людьми на основе моральных взглядов, норм, принципов.

В сложном комплексе понятий, чувств, убеждений, норм, правил и т.п., составляющих моральное сознание, оценка оказывается лишь одним из элементов.

Нравственная оценка является тем простейшим первичным звеном, в котором проявляются особые специфические связи морального сознания с общественным бытием.

Моральное сознание и нравственные отношения находятся в постоянном взаимодействии. При этом мораль является исторически развивающимся явлением. Все изменения в жизни общества находят отражение и в морали в виде новых требований к его членам, а нравственные отношения отражают в свою очередь эти новые требования морали.

Нравственные отношения проявляются в практической деятельности в поведении в форме чести, достоинства, долга, ответственности, дисциплины. Любое нравственное отношение включает в себя систему суждений, оценок, чувств, волеустремлений. Составной частью нравственных отношений является практическая нравственная деятельность.

Понятие «нравственная деятельность» помогает выделить из всего многообразия общественной практики ее нравственную сторону – поступки, поскольку они представлены моральными мотивами (чувством долга, стремлением к добру, направленностью на осуществление общественных и нравственных идеалов) и могут быть подвергнуты нравственной оценке.

Таким образом, нравственная оценка поступков и побуждений к ним является важнейшей специфической чертой морали. Основой такой оценки являются сложившиеся в обществе представления о добре и зле, о долге, справедливости и несправедливости, о чести и бесчестие в которых находят выражение требования к индивиду со стороны общества, общественные интересы.

В трудах отечественных философов Л.М. Архангельского, М.И. Боровского, О.Л. Дробницкого, М.Г. Журавкова, И.С. Кона, П.Е. Кряжева, Н.Н. Мокроусова, В.П. Тугаринова, А.Ф. Шишкина и др. подчеркивается значение нравственной оценки в формировании личности.

В работах зарубежных исследователей 60-70 г.г. XX века нравственная оценка получила довольно полную отрицательную характеристику:

· нравственные оценки, как и другие моральные суждения, не поддаются рациональному обоснованию и не могут быть определены; 

· нравственная оценка не содержит в себе ничего объективного (эмотивизм);

· понятия истинности и ложности неприложимы к нравственной оценке, т.к. она не описывает фактов и не может быть проверена.

Данные высказывания свидетельствуют о том, что исследование проблемы нравственной оценки сопряжено с большими трудностями [4]. Мы обратились к философской трактовке нравственных оценок, что вооружило нас методологически в плане понимания существа данного явления.

Нравственные оценки имеют свой специфический объект отражения и регулирования. Объектом нравственной оценки в широком смысле выступают многообразные виды и общественные условия человеческой деятельности. Однако правильное в целом положение нуждается в определенной конкретизации.

Включение в сферу нравственной оценки всех и всяких действий вряд ли правомерно, т.к. далеко не все, что делает человек, может быть квалифицировано с точки зрения морали.

Прежде чем показать особенности нравственной оценки, остановимся на понятиях «деятельность» и «поведение», «действие» и «поступок».

Деятельность – это сложный целенаправленный процесс решения какой-либо жизненно важной задачи, цель которого – удовлетворение человеческих потребностей и интересов. Анализируя деятельность в целом или отдельное ее проявление – действие, необходимо различать действия – операции и действия-поступки. Действия-операции являются «техническим» способом реализации данного конкретного рода деятельности. В них выражаются качества и способности, профессиональные навыки и умения человека как практически деятельного общественного существа. Смысл действия – операции обычно исчерпывается смыслом слова, обозначающего данную операцию (ткать, прясть, писать, думать и т.д.).

Понятие «поведение», «поступок» выражает совершенно иной аспект человеческой деятельности, раскрывая социально-психологическое ее содержание. В данных понятиях внимание акцентируется на социальных характеристиках личности – мировоззрении, моральных убеждениях, эстетических вкусах и т.д. Смысл поведения, поступка выражается соответствующими социальными категориями (полезное – вредное, добро – зло, прекрасное – безобразное и т.д.).

Своеобразие аспектов, выраженных в понятиях «действие» и «поступок», дает основание утверждать, что предметом нравственной оценки являются не деятельность и действия сами по себе, а лишь их определенный аспект – поведение и поступки. Каждый поступок подлежит нравственной оценке, нет нравственно нейтральных поступков. Лишь те действия могут быть оценены с точки зрения морали, в которых проявляются или формируются моральные отношения, которые складываются при помощи морали как специфической формы общественного сознания.

Кроме того, нравственная оценка выступает как результат сравнения поведения разных людей в сходных жизненных ситуациях. Это положение позволяет отметить еще одну особенность объекта нравственной оценки: в качестве таковой выступают только такие формы человеческого поведения, которые могут быть изменены человеком сознательно и поэтому в определенных границах зависят от него самого. Наличие этой зависимости проявляется в том, что разные люди ведут себя по-разному в сходных ситуациях, что и создает «сравнительный» материал для нравственной оценки.

Оценка является таким фактом, с помощью которого моральная деятельность человека может одобряться или осуждаться. Поэтому под нравственной оценкой понимается одобрение или осуждение нравственной деятельности личности в соответствии с теми требованиями, которые предъявляются к ней обществом.

В зависимости от того, какой будет оценка, положительной или отрицательной, действия и поступки становятся образцом для подражания или отрицания.

Функция оценки связана с конкретными действиями и поступками, которые уже совершены. Оцениваться также могут намерения или возможные варианты действий и поступков. Нравственная оценка может выступать в виде требований, общественного мнения или критики, что предотвращает развитие отрицательных действий и поступков в обществе.

Нравственную оценку невозможно выразить отметками или баллами. Оценка всегда выражает отношение между тем, как человек поступает и как он должен бы поступать в соответствии с требованиями общества. Отметка же является лишь внешней формой выражения этого отношения.

Выделяя специфический объект нравственного сознания, важно подчеркнуть, что это не изолированная, отдельно существующая область общественной жизни, а особая сторона существующих в обществе отношений между людьми. Она может быть выделена лишь в абстракции. В ее основе лежит необходимость выработки определенной меры соотношения интересов каждого с интересами других.

Осознание необходимости формирования нравственно-оценочного сознания связано с определением критерия нравственных оценок.

Противоречивость нравственных оценок, существующих в обществе, их историческая изменчивость превращают вопрос о критерии нравственности в сложнейшую проблему этики. «Определить критерий нравственности – это значит найти объективное мерило, исходный принцип различения добра и зла, справедливости, нравственного и безнравственного. Научное решение вопроса о критерии нравственности является необходимым условием правильной оценки людей, их морального облика» [1].

В истории этической мысли данный вопрос постоянно находится в центре внимания. Выдвигались разные критерии нравственности. Так, нравственным поведением человека предлагали считать то, что:

- вызывает длительное удовольствие и позволяет избегать страдания (гедонизм), 

- способствует счастью людей (эвдемонизм),

- приносит пользу индивиду или обществу (утилитаризм) и др.

Развитие этики как науки потребовало исследования особых связей морали с общественной жизнью, являющихся основой морального (нравственного) воспитания. В целом оно направлено на регулирование и защиту (путем формирования индивидуальных и общественных ориентаций в повседневном поведении) общественных форм жизни, объединяющих людей в различные общности – от семьи до государства.

Сопоставление нравственных оценок позволяет выделить несколько направлений, каждое из которых защищает указанную общность по-своему.

Первое направление представляют оценки, направленные на защиту социальной группы в целом, ее общих интересов. Реальными формами общностей, в которых интерес отдельного человека сталкивается с общими интересами, являются Отечество, производственный или ученический коллектив. Осуждение предательства Родины, неодобрение пренебрежительного отношения к общему делу – все это нравственные оценки, вызванные нарушениями общественного интереса.

Второе направление нравственных оценок выполняет несколько иную функцию. Общество порицает бестактность, грубость, черствость и поощряет такие моральные качества как честность, доверие, верность данному слову, чуткость. Моральная оценка поступков, в которых проявились положительные качества, основывается на соображениях особой полезности, на значении таких поступков для социальной объединенности людей. «Эффективность действий любой социальной группы, ее жизнеспособность во многом зависят от того, - отмечает Г.В. Холостова, - насколько согласованы действия людей в данном объединении. Чем меньше трений между членами общества, чем больше спаянности и взаимопонимания между ними, тем сильнее общество (и любая другая форма объединения) в целом» [1, с.97]. Поэтому критерием нравственных оценок этого направления является развитие согласованности, слитности, солидарности в отношениях между членами общества.

Третье направление защищает права и интересы отдельной личности. Защита старости, порицание несправедливости по отношению к отдельному человеку, защита невиновного – все это составляет важнейшую часть морального сознания.

Как психологическая категория нравственная оценка представляет собой акт образно-мыслительной деятельности. Он совершается под воздействием сформированных у личности нравственных потребностей. Его сущность заключается в сопоставлении нравственной характеристики поступка, с одной стороны, и нравственных норм, действующих в обществе, с другой. В.Г. Ананьев, Л.И. Божович, С.Л. Рубинштейн, Л.И. Рувинский, П.М. Якобсон и другие рассматривают оценку как результат духовного развития личности, как ее свойство, формирующееся в процессе жизнедеятельности.

Являясь итогом и в то же время процессом деятельности человека, нравственная оценка представляет собой определенные психические процессы. По мнению С.Л. Рубинштейна, оценка является взаимодействием личностных сил индивида.

В качестве «личностных сил» человека, оценивающего тот или иной поступок, выступают:

- знание им нравственных норм, умение применять их в различных ситуациях;

- потребность личности в осуществлении нравственных норм самой и другими людьми;

- определенный уровень развития мышления, способность к всестороннему анализу поступка;

- наличие определенного жизненного опыта, позволяющего глубже оценить поступок;

- волевые и эмоциональные качества личности (симпатия и антипатия, любовь и ненависть и т.д.).

Внешними обстоятельствами для личности в процессе оценки ее поступка выступают:

- сам поступок и те обстоятельства, в которых он был совершен;

- мнения, оценки других людей.

Основными этапами нравственной оценки как акта деятельности, как определенной психологической категории являются:

1. Восприятие того или иного нравственного поступка;

2. Выработка его нравственной характеристики;

3. Определение меры соответствия воспринятым и усвоенным личностью нравственным нормам.

Каждый из этих этапов, как правило, сопровождается проявлением определенных эмоций, переживаниями человеком своего отношения к оцениваемому факту.

В работах Б.Г. Ананьева, В.А. Горбачевой, А.П. Гуркиной, Т.В. Драгоновой, В.С. Мерлина, Т.В. Рубцовой, В.А. Серебряковой, Г.А. Собиевой и других выявлены факторы формирования нравственной оценки. К ним относятся:

1. Постепенное выделение ребенком мотивов, тех или иных качеств личности из поступков окружающих;

2. Осмысление их как особенностей поведения.

Отечественные психологи указывают на тесную связь оценки и самооценки. И та, и другая имеют общественный характер и обусловлены социальными условиями. Самооценка развивается на основе оценки поступков окружающих.

Нравственные оценки рассматриваются нами не только как этическая и психологическая, но и как педагогическая категория. Нравственная оценка является средством воспитания. Ее объектом может быть и поведение отдельного человека, и группы людей, и целого коллектива. Как функция личности нравственная оценка служит одной из форм проявления своего отношения к окружающему миру и самому себе, отражая уровень моральной зрелости личности, ее воспитанности.

О необходимости развития у каждого человека способности и потребности оценивать поведение свое и окружающих с позиции нравственности, руководствоваться этими оценками в жизни указывали еще К.Д. Ушинский, Н.Г. Чернышевский, Н.А. Добролюбов, А.И. Герцен.

Проблема формирования нравственной оценки окружающего занимает значительное место в педагогическом наследии Н.К. Крупской и А.С. Макаренко. «Важно, - писала Н.К. Крупская, - чтобы у ребят складывалось здоровое, правильное общественное мнение, чтобы они делали так не только потому, что кто-то скажет, а важно выработать у них соответствующее убеждение» [2, с.474-475]. А.С. Макаренко указывал на необходимость воспитания у будущего гражданина умения согласовывать собственные стремления с целями коллектива, умение оценивать поведение свое и других, исходя из общественных интересов.

Оценка выполняет определенную функцию в формировании личности, регулирует ее поведение и деятельность (Л.И. Божович, М.С. Неймарк, Е.И. Сапожко, Е.А. Серебрякова, А.С. Славина).

Это означает, что сам акт оценки является средством воспитания как того, кто осуществляет этот акт, так и того, кто оценивает поступок. Нравственные оценки пронизывают всю жизнь человека и позволяют оказывать воспитательное воздействие на окружающих людей и самого себя. В результате каждая личность выступает в той или иной степени субъектом воспитательного процесса.

Исследователи процесса нравственного воспитания (Н.И. Болдырев, О.С. Богданова, Л.А. Высотина, Н.К. Гончаров, Т.Я. Конникова, И.С. Марьенко, Э.И. Моносзон, В.И. Петрова, Л.И. Рувинский, И.Ф. Свадковский, Ю.П. Сокольников, В.А. Сухомлинский, О.И. Рута, В.С. Ханчин, И.Ф. Харламов, Н.Е. Щуркова и другие) подчеркивают мысль о том, что оценки формируются в деятельности и общении и выражают определенное отношение к окружающему, в результате чего обогащается практический опыт нравственного поведения.

Анализ различных подходов и характеристик нравственных оценок позволяет сделать вывод, что нравственная оценка в философской и психолого-педагогической литературе понимается как:

- одобрение или осуждение нравственной деятельности личности в соответствии с теми требованиями, которые предъявляются к ней обществом;

- акт образно-мыслительной деятельности, совершаемый под воздействием сформированных у личности нравственных потребностей;

- как цель и результат воспитательного процесса.
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