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Музеи и экскурсии
· Музей Эрмитаж подготовил свой виртуальный тур. Или можно отправиться в пятичасовую видеоэкскурсию по великому музею.
· Сайт «Одноклассники» организовал платформу трансляций и онлайн-экскурсий по российским музеям. Можно выбрать обзоры или тематические экскурсии по Русскому музею в Санкт-Петербурге, Пушкинскому музею и Государственному историческому музею, Третьяковской галерее, или же прослушать лекции об отдельных произведениях изобразительного искусства.
· Проект Google Arts and Culture открыл доступ в такие музеи, как Третьяковская галерея, Русский музей, музей Ван Гога в Амстердаме, Версаль и еще больше двух тысяч музеев мира. Чтобы изучить музей, нужно зайти в его раздел.
· Лувр предлагает онлайн побродить из зала в зал, не спеша осмотреть сокровища древнего Египта или насладиться искусством Возрождения.
· Национальный музей естественной истории в Вашингтоне предлагает познакомиться виртуально с постоянной экспозицией и текущими выставками, а также Смитсоновским институтом.
· Мадридский музей запустил виртуальный тур по выставке Rembrandt and Portraiture in Amsterdam, 1590—1670.
Театры и концерты
· Портал Культура РФ предлагает доступ к спектаклям прошлых лет и концертам симфонических оркестров, хоров, пианистов и звезд оперы.
· Зарегистрируйтесь на сайте Большого театра и сможете смотреть он-лайн трансляции спектаклей.
· Александринский театр организует онлайн-трансляции – они доступны на сайте театра, спектакли Основной и Новой сцен Александринского театра можно увидеть в онлайн-проекте «Большой эфир» в приложении «Триколор Кино и ТВ» и через спутниковый канал оператора в режиме реального времени.
· Берлинская опера закрыла свои двери на время карантина, но дарит меломанам возможность насладиться музыкой, не выходя из дома. Достаточно ввести промокод BERLINPHIL. Архив концертов доступен до 31 марта.
· Баварская опера до 19 апреля предоставляет доступ к онлайн-выступлениям.
· Метрополитен-опера до 29 марта в рамках проекта Nightly Met Opera Streams проводит бесплатные стримы спектаклей.
· Не отстают от мировых театров и липецкие коллективы. Липецкая филармония открывает онлайн-сезон «Музыка лечит». Подключиться к трансляции можно на официальном сайте, там же доступен видеоархив концертов нынешнего и прошлого сезонов.
· А академический театр драмы имени Льва Толстого запустил онлайн-проект #ВАКЦИНАТЕАТРА: уже прошли четыре онлайн-спектакля, также в социальной сети театр проводит экскурсии по закулисью, рассказывает о своей истории.

